

软件精神铸就卓越品质

——湖南软件职业学院侧记

■周恋

近日,一个由湖南软件职业学院师生自编自导自演的音乐情景剧《阳光女孩——罗静》在该校的校园文艺晚会上演出,令台下的数千师生潸然泪下。现场 7000 多名师生和附近闻讯赶来的老百姓排成了长队,为身患白血病的罗静捐款。

罗静是湖南软件职业学院 2011 级会计专业学生,自幼丧母,父亲常年在外打工。为了减轻父亲的压力,她一入学就四处兼职,发过传单,端过盘子。她性格开朗,乐于助人,是师生眼中公认的“阳光女孩”。然而,天有不测风云,去年年底,罗静突然晕倒在寝室,被诊断为急性白血病。骨髓移植需 70-80 万元,为了治疗,她的家人已花费了 32 万元,欠下了 14 万元的债务,昂贵的医疗费用让这个原本贫困的家庭不堪重负。

得知这一消息,同学们以罗静的故事精心准备了一台音乐情景剧,用实际行动帮助“阳光女孩”罗静。演出很成功,学院还给罗静颁发了“自强不息特别奖”。笔者采访到,该校共为罗静募得善款近 20 万元。

湖南软件职业学院,这是怎样的一所学校,她拥有着怎样的一种精神,竟然有如此的感召力?带着这种好奇,我们走进了这所爱心汇聚的学校,去感受那份“精神”的力量。

■周恋

一、奉献社会、服务学生的“大爱”精神

“我出身农村,是农民的儿子,我深知,读书对于农村孩子和一些城市困难家庭的孩子,是一件多么重要也是多么困难的事。作为全国人大代表,我接触了广泛的基层群众,很多人很多事令我不能忘怀,为此,我想为国家的教育事业贡献微薄之力,做点我力所能及的事。”当记者问及学院董事长任玉奇先生的办学的初衷,他是这样回答。

任玉奇先生,是十届、十一届全国人大代表,是金侨投资控股集团董事长。他推迟集团其它项目,全力支持学院发展,一投资就是 10 亿。在任玉奇董事长对教育事业的执着与无私奉献精神的感召下,大批教育

二、勤勤恳恳、艰苦创业的“老黄牛”精神

“骏马能历险,犁田不如牛;闲车能载重,渡河不如舟。”一个学校的发展固然需要日行千里的“骏马”,也同样需要忍辱负重“黄牛”。创业是一份艰苦的工作,一段艰难的历程,勤勤恳恳、艰苦创业的“老黄牛”精神正是这所学校历经艰辛而拥有不竭动力的源泉。

湖南软件职业学院的发展历史是一部艰苦的创业史,也是一部美好的回忆录。建校十多年来,软件人不怨天不尤人,不等不靠,拧成一股绳,抓教学,抓管理,忘我地工作。

今天的湖南软件职业学院,红墙蓝

三、昂首阔步、引领潮头的“进取”精神

“问渠那得清如许?为有源头活水来”。自古以来,革新与进取方可成就名校,固守与封闭只会被动落后。昂首阔步、引领潮头的“进取”精神,使湖南软件职业学院呈现出了气势恢宏、势不可挡的发展态势。

——各级领导关心软件学院。原全国人大常委会副秘书长、华侨委员会副主任王宋大多次到学院视察指导工作;中共湖南省委书记周强为支持办好湖南软件职业学院,曾作出重要批示;原省人大常委会副主任唐之享,原省人大常委会副主任、省民办教育协会会长刘玉娥及省教育厅等部门领导,相继视察了湖南软件职业学院,给予了学院很多关心与支持。

——企业看好软件学院。凭着自身独特的专业优势和过硬的专业素质技能,该校依托举办方金侨投资控股集团,发挥行业办学优势,深度校企合作,灵活设置与调



学院举办首届湘潭地区高等职业院校供需见面会。

界专家、学者云集湖南软件职业学院。学院院长谭长富教授,是知名湖湘文化研究专家、原湖南科技大学副校长;张楚廷教授是全国教育界知名专家,是学院名誉院长、学院学术指导专家;全国人大常委会委员、中国科学院院士程津培同志是学院荣誉顾问,是学院教学与科研指导专家;全国人大常委会委员、中国民办教育协会会长王佐书是学院荣誉顾问。

“没有爱,就没有教育……对待学生要严格,但要严而有格……”,学院始终要求教职员工对学生要像对待自己的孩子一样。为了帮助更多的贫困学生完成学业,学

瓦,绿草茵茵,钟楼高耸,一群群朝气蓬勃的学生或在林荫道上漫步,或在绿草地上学习交流,整个校园焕发出一片生机勃勃、奋发向上的气象。学生宿舍配有单独洗手间与阳台,设置上床下柜,装有热水器,有条件的可以配置空调,是湖南省教育厅授予的标准化学生公寓。校园内有生活超市、移动业务大厅、银行、医务室、洗衣房、商业街等,并且学院还建有万兆校园主干网,随时能体验信息社会的无限神奇。学院坚持走名人办校、专家治校、特色立校、质量兴校、就业强校之路,拥有一批具有丰富高校教学、管理

经验和丰富企业实践经验的“双师型”专家、教授,成立了由专家、教授、高级工程师等学者组成的学术委员会,指导并服务于教学科研工作。

短短几年时间,学院发展为全国三所集 IT 类、建筑类、经贸类人才培养于一体的专业高等职业学院之一,成为全国为数不多的具有强大行业背景的高等职业学院,成为全国唯一一所集团办学、校企一体人才培养优秀高等职业学院,成为湖南省唯一一所拥有中央财政支持的计算机应用与软件技术实训基地的高等职业院校,成为湖南省唯一一所拥有拥有国家级动漫人

安博集团、吉利汽车等覆盖长株潭、长三角、珠三角地区近 500 多家企业来学院考察并建立了校企合作关系。同时,学院依托校企合作企业开设了安博班、华为班、金侨班、三辰动画班、金石室内设计班、天一银河班、伟创力储备干部班、湘鄂情储备干部班等 20 多个订单班,确保了学院毕业生与企业的“零距离”就业,被业界誉为 IT 精英的“黄埔军校”和建筑湘军的领军学院。

——学生家长支持学院。高校毕业生不再实施统一分配的今天,就业成为无数家长的心头结,湖南软件职业学院“想家长之所想,急家长之所急”,将就业视为学院头等大事来抓,确保了学院每年毕业生一次性就业率一直高达 95% 以上,稳居省内高校前列,赢得了学生家长的满意与支持。2010 年 11 月,有一条新闻引起了社会各界的极大关注:湖南软件职业学院承办的首届湘潭地区高等职业院校供需见面会上,学院共组织 500 多家大中型企业参会,提供岗位 4900 多个,岗位平均工资 2500 元/月以上,现场签订就业意向协议 1600 余份。《湖南日报》、《三湘都市报》、《长沙晚报》纷纷予以报道。但是,软件人是不会满足于现在的成绩的。早在 2009 年,学院就把握准时机,制定了“三步走”发展目标。2010 年学院高票通过国家教育部人才培养工作评估,标志着第一步发



校园文艺晚会上,谭长富院长为罗静颁发“自强不息特别奖”。

院想尽办法,建立了一个多方位、多渠道、多形式解决贫困生经济困难的资助体系:专门开设了绿色通道,为经济困难的学生(包括每年被该院录取后,交不起学费的新生)减免学费、缓缴学费;为贫困学生申请国家奖助学金;成立学院爱心助学基金;为学生提供勤工俭学工作岗位等。

2011 年 6 月 12 日,院办公室收到了一封学生的感谢信。信上是这么说的:“敬爱的谭院长:您好!我叫黄玲,是经管系商务英语 081 班的一名学生,5 月 28 日下午,我因右下腹痛疼痛难忍,送湘潭市中心医院,被确诊为急性阑尾炎,必须立即手术。由于

事情来得突然,爸妈不在身边,一时半刻筹措不了那么多钱。当辅导员向您汇报我的情况时,您二话没说,就掏出了 3000 元给我。多亏了您的及时帮助,我才缓解了紧急用钱的需要。术后,我渐渐康复,但心里无时无刻不想着您的仁慈和善意,想着学院的关心与温暖,特别写下此信表达我的谢意。我相信在谭院长的领导下,学院一定会越办越旺!谭院长的人格魅力,一定会感染学院的每一位学子!”

桃李无言,下自成蹊。有这样无言的身教,学院能不桃李芬芳、灼灼芳华吗?题记中那感人的一幕也就不足为怪了。

人才培养基地的高等职业院校。2010 年学院高票通过国家教育部人才培养工作评估,并获得省、市各项奖励 15 项;2011 年学院喜报频传,获国家、省、市各项奖励 42 项,并招收国家任务新生 3115 人,受到了省教育厅的高度赞扬和社会各界的一致好评。

“不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香”,从一批批艰苦创业、学识渊博、积极向上的软件人进驻湖南软件职业学院,在湖南软件职业学院“落地生根”,不断成就一个又一个事业高峰,依的是什么,靠的是什么?依的是勤勤恳恳的“老黄牛”精神,靠的是艰苦创业的“老黄牛”干劲。

展目标的圆满完成;2011-2012 年,是学院“规模扩大、内涵提升”的第二步发展目标建设年,到今年下半年,学院二期工程竣工,一栋教学楼、一栋实训楼、三栋学生公寓、一个学生食堂、一个田径运动场、一个南大门将矗立于山环水绕、绿草茵茵的湖南软件职业学院校园,届时,湖南软件职业学院校园将成为湖南省高校最漂亮的校园之一,也将成为国家级湘潭九华经济技术开发区的一张闪亮的名片;该院正朝着具有国际影响力、特色显著、质量优良、国内知名、省内一流的职业本科院校迈进。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”,昂首阔步、引领潮头的“进取”精神,让软件学院人不满足现状,不沉湎于现有成绩的喜悦,孜孜不倦追求更为高远的发展目标,推动学院又好又快的发展。

伟大的事业背后一定有伟大的精神力量作为支撑,一所学校的发展需要完善的基础设施、强大的师资队伍,更需要伟大的精神力量作为支撑。奉献社会、服务学生的“大爱”精神,勤勤恳恳、艰苦创业的“老黄牛”精神,昂首阔步、引领潮头的“进取”精神,是湖南软件职业学院凝心聚力的纽带,更是学院不竭动力的源泉。有了这份精神,湖南软件职业学院定将科学发展朝着新的天地展翅高飞。